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Abstract

The purpose of this paper is to explore the interrelationship between artificial intelligence (AI) 
and digital transformation and its impact on structural changes in the economy and industries. 
This paper employs a literature review methodology and presents a thorough literature assess
ment of the historical evolution and theoretical underpinning of artificial intelligence and digi
tal transformation. Three historical phases of AI development are delineated, together with an 
examination of the strategic dimensions and problems associated with digital transformation. 
The paper highlights a mutually supporting interaction between artificial intelligence and digital 
transformation, stressing that artificial intelligence is a major driver of digital transformation, 
which then offers crucial infrastructure and data for the evolution of artificial intelligence. The 
combined consequences will greatly affect economic development and change industrial struc
ture. The paper emphasises the necessity for organisations and decisionmakers to proactively 
utilise the synergistic capabilities of AI and digital transformation. The necessity to tackle the 
issues of data management, security, privacy, and workforce alignment is underscored. This 
paper uniquely integrates the historical context and theoretical explorations of AI and digital 
transformation, providing foundational insights to guide future empirical research efforts.
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Bevezetés

A technológia folyamatos fejlődésével a mesterséges intelligencia (AI) és a digitális 
átalakulás a modern világban a gazdasági növekedést és a szervezeti változásokat befo
lyásoló fontos tényezőkké váltak (Javadov, S. – Özkan, Ö. 2024). Amióta Alan Turing az 
1940-es években megalkotta a fogalmat, a mesterséges intelligencia különböző történelmi 
szakaszokon ment keresztül. Mindegyik fázis a korszak gyors technológiai és elméleti 
fejlődését példázta. Mindazonáltal a mesterséges intelligencia fejlődésében a kezdeti lel
kesedés után, a technikai korlátok és a hatásával kapcsolatos túlzott elvárásokból szár
mazó sikertelenség miatti csökkenéséből kifolyólag egy elhúzódó stagnáló szakasz jelent 
meg. Az 1980-as évektől kezdve a szakértői rendszerek és a gépi tanulási algoritmusok 
megjelenése újra felélesztette az érdeklődést a mesterséges intelligencia iránt (Zhang, 
Y. et al. 2016). A mesterséges intelligencia új generációja ismét fontos kutatási témává 
vált, amelyet a nagy teljesítményű számítástechnikai eszközök, a nagy adathalmazok és 
a kialakulóban lévő technológiai támogatás segített. Ugyanakkor a digitális átalakulás  
a különálló digitális folyamatok menedzseléséből átfogó stratégiává fejlődött (Miethlich, 
B. et al. 2021). A feltörekvő digitális technológiák kombinációja rendkívüli mértékben 
befolyásolták a hagyományos gazdasági műveleteket és struktúrákat. Az elméleti tanul
mány a mesterséges intelligencia és a digitális átalakulás fejlődése közötti kapcsolatot és 
a kölcsönös előmozdítást vizsgálja, hangsúlyozva a gazdasági életképességre és az ipar 
strukturális átalakulására gyakorolt közös hatásukat.
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A mesterséges intelligencia története

A mesterséges intelligencia ma már ismerős fogalom mindannyiunk számára. Az embe
rek által épített gépek intelligenciájára utal, melyet elméletben Alan Turing brit matema
tikus (a számítástechnika és a mesterséges intelligencia atyja) már 1940-ben megalkotott, 
amikor javaslatot tett az emberi számítástechnika viselkedését absztraháló matematikai 
logikai gépre, egyfajta számítástechnikai modellre. Turing alapötlete egy számítógépet 
használt arra, hogy szimulálja a matematikát tollal és papírral végző emberek aritmetikai 
tevékenységét. Ezzel hozzájárult a háború megnyeréséhez azzal, hogy egy gép segítsé
gével olyan számításokat végzett, amelyek egy ember számára lehetetlenek lettek volna. 
Megfejtette a német hírszerzési információkat és lehetővé tette a szövetségesek számára, 
hogy számos kritikus hadműveletben legyőzzék a tengelyhatalmak haditengerészetét.  
Ez volt lényegében a mesterséges intelligencia legkorábbi alkalmazása. Az ezt követő 
korai kutatások és koncepcionális tanulmányok során McCulloch, W. és Pitts, W.  
(1943) publikálták az első, neurális hálózatok működését ábrázoló modellt A neurális 
tevékenység logikai algoritmusa (The Logical Algorithm of Neural Activity) címmel. 
Ezt követte Turing, A. (1950) híres tanulmánya, a „A számítógép és az intelligencia” 
(The Computer and Intelligence), amely a Turing-tesztet javasolta a számítógépes intel
ligencia mérésére.

Az általunk ismert mesterséges intelligencia kifejezés először 1956-ban jelent meg  
a Dartmouth-i konferencián, ahol a „mesterséges intelligencia” kifejezést John McCarthy 
és mások használták először. Megállapításuk szerint a mesterséges intelligencia a szá
mítástechnika egyik részterülete, az intelligens számítógépes programok tudománya. 
Elsődleges célja a „gépi intelligencia” természetének feltárása abban a reményben, hogy 
olyan intelligens gépeket hozhatnak létre, amelyek képesek az emberi intelligencia  
birtoklására és képesek az emberi gondolkodás logikájának elsajátítására. Ezt köve- 
tően a tudósok a mesterséges intelligencia, a problémamegoldás, a szimbólumfeldolgozás  
és a szabályalapú elektronikus rendszerek kutatására összpontosítottak. Ez volt a mes- 
terséges intelligencia 60 éves történelmi fejlődési folyamatának első szakasza. Zhang, 
J. (2020) szerint három szakaszra oszthatjuk a mesterséges intelligencia fejlődésének 
történetét.

I. szakasz (1956-1976): Problémamegoldás, szimbolikus feldolgozás 
és szabályalapú elektronikus rendszerek

A fejlődés első szakasza a számítógép születésének éveiben kezdődött, Alan Turing és 
Warren Walter korábban már hivatkozott műveinek megjelenése után. A „Turing-teszttel”, 
mint szimbólummal és az idegi tevékenység logikai algoritmusával, mint módszerrel  
a tudósok az emberi gondolkodásmód és problémamegoldó eljárások számítógépes szimu
lációjának kutatására kezdtek összpontosítani. Céljuk az volt, hogy a számítógép megértse 
az emberi nyelvet, illetve képes legyen kommunikálni és interakcióba lépni az emberrel. 
Ebben az időszakban olyan rendszerek és technológiák, mint a matematikai bizonyítási 
rendszerek, a neurális gondolkodási rendszerek, a szimbolikus megoldási rendszerek és 
a nyelvfeldolgozó programok indították el a mesterséges intelligencia kutatásának első 
hullámát. Newell, A. et al. (1958) kifejlesztették az első mesterséges intelligencia prog
ramot, a Logic Theorist-ot, egy intelligens programot, amely az emberi problémameg
oldó képességek szimulálására készült és képes volt egyszerű matematikai tételek bizo
nyítására. Ugyancsak Newell, A. – Simon, H. (1956) kifejlesztették a General Problem 
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Solver-t, egy többcélú programot, amely számítógépek segítségével utánozta az emberi 
problémamegoldó gondolkodási folyamatokat. Az elsősorban egyszerű feladatokra és 
képfelismerésre használt Perceptron egy egyszerű mesterséges neurális hálózat, amelyet 
Rosenblatt, F. (1958) talált fel. A Weizenbaum, J. (1966) által kifejlesztett ELIZA egy 
korai természetes nyelvi feldolgozó számítógépes program volt, amely egyszerű emberi 
beszélgetéseket tudott szimulálni. 1966-ban a Stanford Research Institute kifejlesztette 
a Shakey robotot. Ez volt az első olyan robot az emberiség történetében, amely képes 
volt érzékelni és mozogni a környezetében. Az 1960-as években ez a sok izgalmas kuta
tási eredmény a mesterséges intelligencia területén oda vezetett, hogy egyre több pénzt 
fektettek a mestersé ges intelligencia fejlesztésébe. A legtöbb ember akkoriban túlzottan 
optimista volt a mesterséges intelligencia jövőjét illetően. Úgy gondolták, hogy hamaro
san lehetséges lesz egy olyan mesterséges intelligencia megtervezése, amely képes lesz 
teljesen utánozni az emberi intelligenciát. Aztán az 1970-es évek végén a várakozások
kal ellentétben, a technológia akkori éretlensége, a túlzottan magas elvárások és a kor
látozott eredmények miatt a mesterséges intelligencia kutatására fordított idő- és pénz
befektetések jelentős csökkenéséhez vezetett. A mesterséges intelligencia fejlődésének 
mélypontjára érkezett.

II. szakasz (1980-2006): A mesterséges intelligencia 
és a gépi tanulás fejlődésének modellezésen alapuló újragondolása

Az 1980-as évek elején a mesterséges intelligencia kutatásának területén visszaesés 
következett be. Fejlődését az akkori számítógépek szoftvereinek és hardvereinek korlá
tai behatárolták, fejlesztését ugyanis hatalmas beruházások, de korlátozott eredmények 
jellemezték. A tudósoknak újra kellett gondolniuk a fejlesztésének irányát, ezért ezt az 
időszakot a mesterséges intelligencia fejlesztésének történetében átmeneti időszaknak 
tekintjük. A 1980-as évek elején az AI-kutatás elsősorban arra összpontosított, hogy az 
emberi szakértők által érvelő számítógépes modellek segítségével olyan komplex problé
mákat kezeljenek a valós világban, amelyekre a szakértőknek magyarázatot kell adniuk,  
és a gép ugyanarra a következtetésre jusson, mint a szakértők (Zhang, J. 2020). Ez az, 
amelyet szakértői rendszerekként ismerünk. A szakértői rendszerek sikere miatt az üzleti 
szféra érdeklődése drámaian megnőtt a mesterséges intelligencia iránt. Mindez az üzleti 
és befektetési alkalmazásokban használt mesterséges intelligencia és technológia gyors 
fejlődéséhez vezetett ebben az időszakban. A mesterséges intelligenciával foglalkozó kuta
tások fókusza a „gépek nem tudnak úgy gondolkodni, mint az emberek” helyett a mes- 
terséges intelligencia konkrét ipari alkalmazásainak feltárására helyeződött át. A szakértői 
rendszerek bizonyos területeken sikeresek voltak, de súlyos korlátaik miatt csak bizonyos 
területeken lehettek hasznosak (Allahverdi, N. 2002).

Ráadásul az akkori számítógépes teljesítmény korlátai miatt a mesterséges intelligencia 
nem tudta kielégíteni a rendszerek hardveres követelményeit. A mesterséges intelligen
cia alkalmatlansága nagy mennyiségű adatok kezelésére azt eredményezte, hogy a szak- 
értői rendszerek nem tudtak skálázódni. Kihívást jelentett a karbantartásuk, valamint 
képtelenek voltak a hatáskörüket meghaladó összetett problémák kezelésére. Ez azt ered
ményezte, hogy a kezdeti fellendülés után a lassú fejlődés és a mesterséges intelligencia 
korlátozott alkalmazhatósága miatt a mesterséges intelligenciába történő tőkepiaci befek
tetések ismét csalódást okoztak. Simon, H. (1980), a mesterséges intelligencia úttörője 
és informatikusa megjegyezte, hogy az irreális elvárások és a közvélemény megítélése 
gyakran befolyásolta a mesterséges intelligencia terén elért kutatási eredményeket. A mo- 
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dellezésen alapuló gépi tanulás az 1990-es években vált a mesterséges intelligencia tanul
mányozásának létfontosságú kutatási pontjává, mivel a számítógépek teljesítménye, az 
algoritmusok és az elméletek óriási mértékben fejlődtek. Ebben az időszakban a támo
gató vektor gépek (SVM) kernel-trükkjének bevezetésével (Boser, B. et al. 1992) ezen 
gépek alkalmazási köre jelentősen kibővült, lehetővé téve a számítógépek számára, hogy 
nemlineáris problémákat hatékonyan kezeljenek. A többszörös algoritmusok bevezetése  
új célt adott a mesterséges intelligencia tudósainak. Érdemes megemlíteni, hogy a neu
rális hálózatok kutatása az 1990-es években újból nagy figyelmet kapott, különösen  
a „backpropagation” algoritmus továbbfejlesztése, amely megalapozta a későbbi mester
séges intelligencia fejlesztéseket. A mesterséges intelligencia az internet népszerűségével 
és a digitalizált információk robbanásszerű terjedésével csak a 2000-es években kezdte 
megmutatni használhatóságát számos területen. A „big data” és a digitalizáció a mester
séges intelligencia kutatási fellegváraivá váltak.

III. szakasz (2006-tól napjainkig): A hatalmas adatállományokon alapuló, 
mélytanulás által dominált mesterséges intelligencia

A tudósok a számítógépek teljesítményének növekedésével és a nagy mennyiségű adat- 
bázisok (big data) terjedésével párhuzamosan újra elkezdték alkalmazni a mélytanulás 
fogalmát (Chess, D.M. et al. 2007). Azáltal, hogy a technológiai feltételei teljesültek, 
egyúttal jelentős áttörések történtek a gépi tanulás és a mélytanulás kutatásában, a mes
terséges intelligencia kutatása újra fellángolt. Ennek köszönhetően a tudósok a 2006 óta 
eltelt időszakban lezajlott változásokat a mesterséges intelligencia új generációjaként 
emlegetik. 2010 után a mesterséges intelligencia új generációja a valós alkalmazásokban is 
egyre nagyobb szerepet kapott. Számos folyamat, például az autonóm vezetési technológia 
megjelenése, a Siri hangasszisztens és a személyre szabott ügyfélkapcsolati rendszerek 
bizonyították a mesterséges intelligencia új generációjának gyakorlati alkalmazhatóságát 
és fejlesztési lehetőségeit. 2017-ben Kína a mesterséges intelligencia új generációjának 
továbbfejlesztését tűzte ki célul. A terv részletesen kifejtette, hogy a mesterséges intelli
gencia új generációja a mélytanulással és a gépi tanulással, a fejlettebb nyelvfeldolgozás
sal, az autonóm döntéshozatali képességgel rendelkezik, képes az ember-gép együttmű
ködés megvalósítására, valamint képes a területek közötti integrációra és alkalmazásra. 
A korábbiaktól eltérően a mesterséges intelligencia új generációja az iparban végbemenő 
változások fő hajtóerejeként jelenik meg, jelentősen megváltoztatja a gazdasági tevékeny
ségeket, például a termelés, az elosztás, a csere és a fogyasztás kapcsolatrendszerét is. Új 
keresletet generál, új technológiákat, új termékeket, új iparágakat és új üzleti formákat 
hoz létre és jelentős változásokat indít el a gazdaságban. Mélyrehatóan megváltoztatja 
az emberek munkáját és életmódját, gondolkodásmódját és a társadalmi termelékenység 
ugrásszerű növekedését hozza magával. Most, hogy a számítógépes algoritmusok és a big  
data gyorsan fejlődnek, a mesterséges intelligencia belépett a harmadik fejlődési szaka
szába. Ebben a szakaszban a mesterséges intelligencia új generációja rendelkezik egy 
erőteljes „lehetővé tevő” (enabling) hatással, amely sok iparágban hoz korábban nem várt 
változásokat. Emellett az új generációs mesterséges intelligencia áttörést ért el a nyelvfel
dolgozás és a beszédfelismerés terén is (Cockburn, I.M. et al. 2018). 2022 novemberében 
indult útjára és azóta világszinten ismertté vált az OpenAI ChatGPT szoftvere, egy mes
terséges intelligencia alapú, nyelvi megértési és szöveggenerálási képességekkel rendel
kező nyelvfeldolgozó szoftver. A ChatGPT különösen alkalmas arra, hogy a modelleket 
asszertív kommunikációs és interakciós képességekkel ruházza fel.
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Az új generációs mesterséges intelligencia hatása 
a gazdasági növekedésre

Érdemes szót ejteni a mesterséges intelligencia gazdasági hatásairól is, mellyel kap
csolatban Solow, R.M. (1957) a számítógépek gazdasági növekedésre gyakorolt hatását 
vizsgálta. A technológiai változás egyetemes jelenség és úgy találta, hogy a statisztikák 
nem támasztják alá a technológia gazdasági növekedésre gyakorolt hatását. Azóta szá
mos tanulmány alátámasztotta Solow, R.M nézetét, miszerint az új technológiák, köztük  
a számítógépek és az internet megjelenése nem befolyásolta érdemben a gazdasági növe
kedést. A mesterséges intelligencia azonban jelentős technológiai innováció. A szakiroda-
lom általában egyetért abban, hogy a mesterséges intelligencia hozzájárulhat a gazdasági  
növekedéshez. Az Accenture 2016-ban közzétett egy jelentést, amely szerint az AI-t olyan  
új termelési tényezőnek tekintik, amely három csatornán keresztül befolyásolhatja a gaz- 
dasági növekedést: i) az AI automatizálhatja az összetett fizikai feladatokat; ii) az AI kiegé- 
szítheti a meglévő munkaerőt és eszközöket, növelve a munkaerő-kapacitást és a tőke- 
hatékonyságot; iii) az AI elősegítheti az innovációt és elterjesztheti azt az iparágakban.

Ezen folyamatok a közgazdászok figyelmét is felkeltették. 2017 szeptemberében az ame
rikai National Bureau of Economic Research (NBER) Torontóban tartotta a „Mesterséges 
intelligencia és közgazdaságtan” című szimpóziumát, amelyen megvitatták a mesterséges 
intelligenciával kapcsolatos témákat. A konferencia témái a következő négy fő területet 
ölelték fel: i) az AI általános technológia szerepe (Matt, T. 2019; Ajay, K. – Avi, G. 2019; 
Iain, M.C. et al. 2019); ii) az AI növekedésre, foglalkoztatásra, jövedelemelosztásra és 
kereskedelemre gyakorolt hatása (Betsey. S. 2019; Acemoglu, D. – Restrepo, P.2018); 
iii) az AI mikrogazdaságra és ipari szervezetekre gyakorolt hatásai (Catherine, T. 2019; 
Hal, V. 2019), valamint iv) az AI közgazdaságtani hatásai.

Digitalizáció

A digitalizáció és a digitális átalakulás fogalma

A digitalizáció az információt digitális (számítógép-barát, bináris) formátumba alakítja 
át, egy tárgyat, képet, hangot, szöveget vagy jelet digitálisan kifejezett pontok vagy minták 
sorozataként jelenít meg. Az eredmény egy digitális fájl, pontosabban egy digitális kép, 
hang stb. A gyakorlatban a digitalizált adatok általában binárisak, hogy megkönnyítsék 
a számítógépes feldolgozást. A mi értelmezésünkben a digitalizáció digitális átalakítást 
jelent. A digitális transzformáció olyan stratégia, amely túlmutat az anyagok egyszerű 
digitális formába történő átalakításán. A digitalizáción a modern üzleti modell digitális 
átalakítását, metamorfózisát értjük. Úgy gondoljuk, hogy nem beszélhetünk digitális átala
kulásról a natív információk és folyamatok digitalizálása nélkül (Aybek, H.S.Y. 2017). 
Az elmúlt években a digitalizáció a gazdaságot a szoftver-vezérelt gazdaság irányába 
mozdította el, és az informatikai ágazat és a társadalom alapvető részévé vált. Ebben az 
összefüggésben a digitalizációt vagy digitális átalakulást olyan platformokon alkalmaz
zák, mint a dolgok internete (Internet of Things), az intelligens robotika, az automatizá
lás, a big data és a mobilitás. A digitális átalakulást emellett gyakran úgy írják le, mint 
a technológia használatát egy vállalkozás teljesítményének vagy hozzáférhetőségének  
a radikális javításában. A digitális átalakulás definíciója tehát a matematikai műveletek 
alkalmazása a társadalom és az intézmények átalakításában (Heavin, C. – Power, D.J. 
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2018; Westerman, G. et al. 2012; Gruman, G. 2016). A 20. század közepe óta a digitali
zálási technológiák a hagyományos médiatartalom hatalmas mennyiségét alakították át 
számítógépek által tárolt bitekké és bájtokká. Ennek eredményeképpen a digitális infor
mációtárolás drámai mértékben megnőtt. Az 1993-as mindössze 3 százalékról 2007-re  
a globális információ 94 százaléka már digitális formában is elérhető.

A digitális átalakulás az információ érzékelésének, gyűjtésének, kezelésének, elosz
tásának, terjesztésének és felhasználásának a képessége. A feladatokon keresztül az 
információáramlás, a tudás és a kultúra támogató szerepet játszik az üzleti átalakulás
ban. A témát érintő publikációk hangsúlyozzák az információs technológia szerepét az 
üzleti folyamatok újratervezésében, különösen az információáramlás megszervezésében, 
az információk megszerzésében és terjesztésében, az ütemezésben, a nyomon követés
ben, az elemzésben, az értékelésben és a döntéshozatalban (Venkatraman, N. 1994; 
Davenport, T.H. 1993).

A gazdasági szervezetek digitális átalakulása

Az 1950-es évek óta a gazdasági szervezetekben lényegében megvalósult a digitalizá
ció és a digitális átalakulás. 1943 és 1958 között a vákuumcsöves számítógépek megvál
toztatták a könyvelést, a tranzakció-feldolgozást és a döntéstámogató tevékenységeket.  
A számítástechnika akkori korlátai miatt a digitalizációban rejlő előnyök nem voltak 
jelentősek. Az 1960-as években az ipari robotikában jelent meg az online műveletfel
dolgozás és a munkaidő-megosztás. Az 1970-es évek közepén a személyi számítógép 
megjelenése indította el a digitális átalakulást, az 1980-as években pedig felgyorsult  
a számítástechnika alkalmazása. Az 1990-es években olyan technológiák váltak elérhe
tővé, mint az adattárolás, a globális internet, a helyi hálózatok (LAN), a digitális adattá
rolás és a digitális telefonálás (Attaran, M. 2021). A 2000-es években valósultak meg 
a megfizethető, mobil és gyors párhuzamos processzorok, az elosztott számítástechni
ka és tárolás, valamint a digitális mobilhálózatok. A digitális adattárolás és a számítási 
teljesítmény drasztikusan megnőtt. A vállalati alkalmazások gépi tanulást, modellezést, 
beszédfelismerést, mesterséges intelligencia alkalmazásokat, valós idejű megfigyelést, 
elemzést, digitális asszisztenseket, prediktív elemzést és elosztott döntéstámogatást tet
tek lehetővé (Heavin, C. – Power, D.J. 2018).

A digitális átalakulást a szakértők úgy írják le, mint a technológia felhasználását a tár
sadalom minden aspektusának radikális javítására. Ez azt jelenti, hogy a technológiát az 
üzleti döntések átalakítására is használni lehet. A digitális átalakulás a szervezet minden 
területén – beleértve az üzleti modellt, az ügyfélélményt, valamint a folyamatokat és a mű- 
ködést – ügyfélközpontú, digitális szemléletet jelent (Mihu, C. et al. 2023). A digitális 
átalakulás során a szervezet a mesterséges intelligenciát, az automatizálást, a hibrid fel
hőt és más digitális technológiákat alkalmazza az adatok felhasználására az intelligens 
munkafolyamatok irányításához, a gyorsabb és intelligensebb döntések meghozatalához, 
valamint a piaci zavarokra való valós idejű reagáláshoz. A digitális átalakulás végső soron 
megváltoztatja az ügyfelek elvárásait és új üzleti lehetőségeket is teremt. Bár sok szer
vezetnél a digitális átalakulás egy-egy versenyfenyegetésre vagy piaci változásra adott 
válaszként jelentkezett, nem egyedi esemény volt. Az MIT Sloan School of Management 
Review (MIT SMR 2024) szerint: „A digitális átalakulást leginkább úgy lehet megha
tározni, mint a változó környezethez való folyamatos alkalmazkodást”. Célja a techno
lógiai és működési alapok kiépítése annak érdekében, hogy fejlődni tudjon a vállalat és  
a legjobban tudjon reagálni a kiszámíthatatlan, folyamatosan változó ügyfélelvárások
ra, piaci körülményekre, helyi vagy globális eseményekre. Érdemes azt is megjegyezni, 
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hogy bár a digitális átalakulás vállalati feladat, hatása nem áll meg a vállalat szintjén. 
Ahogy a Red Hat egyik szakértője (2020) fogalmazott: „Az élet jobbá tétele a szoftverek 
segítségével – erről szól a digitális átalakulás. Mi lenne, ha így definiálnánk?” Jó lehet ez 
a meghatározás, főleg akkor, ha a „jobb élet” magában foglalja a munka és a szabadidő 
világát, új lehetőségeket teremt, megkönnyíti és rugalmasabbá teszi az emberek számára 
a változásokkal való megbirkózást. A digitális átalakulásnak köszönhetően az üzleti élet 
és az élet nagyon sok területe alapvetően más, mint 20 évvel ezelőtt volt (IBM 2024). Az 
üzleti oldalon a szervezetek digitális átalakulásának kritikus tényezői a változó fogyasztói 
magatartás és preferenciák, az új piacokban rejlő növekedési lehetőségek, a szabályozás 
és a megfelelés új normái, valamint a növekvő verseny (Cellstrat Editor, 2017).

A mesterséges intelligencia szerepe  
a digitális átalakulásban

A mesterséges intelligencia új generációjának megjelenésével az AI technológiát olyan 
területeken alkalmazták, mint a digitális átalakulás, ami hatékonyabb eredményeket 
hozott. Ugyanakkor a digitális átalakulás biztosította az AI-technológiák új generációjának 
kifejlesztéséhez szükséges infrastruktúrát és adatbázist (Pan, Y. 2016). Az embereknek 
szükségük van a mesterséges intelligenciára, mert olyan új típusú információ-feldolgo
zásról van szó, amely egyesíti az embert és a gépeket. Az emberek számára megmarad  
a kreatív tudás és kutatás használata, míg a gépek a mindennapi és ismétlődő feladatokért 
felelősek. Bár a mesterséges intelligencia biztosítja azt, hogy az ember a gépek segítsé
gével elemezhesse az összetett feladatok sikeres elvégzéséhez szükséges módszereket, 
az ember döntéshozó szerepe az instabilitás és a bizonytalanság kezelésében megkérdő
jelezhetetlen. Ennek legfőbb oka az, hogy az ember a szubjektív és minőségi problémák 
kezelésében felülmúlja a mesterséges intelligenciát (Agrawal, A.K. et al. 2018). Az olyan 
kognitív technológiák, mint az AI segíthetnek az összetett feladatok megoldásában, de 
a stratégiai gondolkodás különösen a világ bizonyos szintű értelmezését és megértését 
igényli, amire az ember képes (Jarrahi, M.H. 2018).

A mesterséges intelligencia segíthet a vállalatoknak a digitális átalakulásban azáltal, 
hogy optimálisan átalakítja az üzleti modelleket és folyamatokat a vállalat digitális léte
sítményeiben. Az AI alkalmazása egy szervezet digitális átalakulási folyamatában viszont 
nem korlátozódik kizárólag erre. A mesterséges intelligencia a szolgáltatási területre 
vonatkozó információknak és a személyzet tevékenységének az elemzésével felhasznál
ható az alkalmazottak és az ügyfelek közötti interakcióban. Számos iparág használja ezt 
az eljárást az ügyfélkommunikáció automatizálására. Az AI gazdasági szervezetbe törté
nő integrálásánál a legfontosabb lépés, hogy a képzett személyzet számára hozzáférhető 
legyen a mesterséges intelligencia, ami segít megérteni, hogy mely területeken és hogyan 
kell használni az egyes AI-technológiákat (Soni, N. et al. 2020).

Minél több adat áll rendelkezésre a vállalkozásokról és a vállalkozókról, annál haté
konyabb döntéshozatal érhető el az automatizálás révén. Az automatizálás viszont mun
kaerőpiaci szempontból veszélyeket is hordoz magában: az ismétlődő feladatot végző 
munkaerő ki vannak téve a robotizált folyamatautomatizálás veszélyeinek.

A digitális átalakulás során a mesterséges intelligencia átalakítja a legalapvetőbb funk
ciókat. Részt vehet az üzleti vállalkozások közötti megállapodások és eredménybeszámo
lók elkészítésében, a stratégiailag fontos feladatok végrehajtásában, például a pénzügyi 
elemzésben, a becslésben és az eszközallokációban. Az AI képes előre azonosítani a prob- 
lémákat és gyorsabban elvégezni néhány kiigazítást, kiküszöbölve ezzel a folyamat ked
vezőtlen kimeneteleire fordított erőfeszítést. A mesterséges intelligencia tehát alapvetően 
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javítja a megbízhatóságot és a pontosságot. Ahogy a szervezetek a digitális átalakulás 
irányába haladnak, úgy kell használniuk a mesterséges intelligenciát, hogy általa az üzle
ti folyamatokat racionalizálják és automatizálják. Ennek eredményeként hatékonyabb és 
innovatívabb stratégiákat fognak kidolgozni a digitális átalakulás kiterjesztésére.

Összefoglalás

Az AI technológia használata a digitális átalakítási folyamatban az üzleti teljesítmény 
vagy a hozzáférés javítása érdekében nagyon hatékony technikának bizonyult. Az infor
mációs rendszerek folyamatos fejlődésével a szervezeten belüli adatmennyiség egyre nő 
és a vállalkozásoknak ezeket az adatokat kezelniük kell. A mesterséges intelligenciával 
hozzáférhetőbbé, hatékonyabbá és olcsóbbá válik ezen adatok kezelése. A mesterséges 
intelligencia alkalmazásához a vállalkozásoknak bizonyos fokú digitális átalakulást kell 
végrehajtaniuk. A mesterséges intelligencia és a digitális átalakulás tehát kéz a kézben 
járnak. A mesterséges intelligencia új generációja és a digitális átalakulás közötti kap
csolat tehát nem egyirányú, hanem a kettő kölcsönösen befolyásolja és elősegíti egymást.  
A mesterséges intelligencia új generációja erőteljes katalizátora a digitális átalakulásnak, 
a digitális átalakulás pedig jó platform az AI-technológiák alkalmazására. A kettő kombi
nációja jelentős gazdasági növekedést eredményezhet és megváltoztathatja a hagyományos 
iparágak arculatát. Ez a szinergikus kapcsolat fontos az innováció, a működés hatékony
sága, valamint a makro- és mikrogazdasági dinamika szempontjából. Ugyanakkor még 
mindig viszonylag kevés kutatás foglalkozik az új generációs mesterséges intelligencia 
és a digitális átalakulás közötti kölcsönhatással. Ez a tanulmány megpróbált átfogó szak
irodalmi áttekintést adni a mesterséges intelligencia és a digitális átalakulás történelmi 
fejlődéséről és hátteréről, valamint a köztük lévő összefüggésekről. Mindazonáltal gaz
dasági hatásaikról empirikus adatok és tényleges esettanulmányok továbbra sem állnak 
rendelkezésre megfelelő számban. Következésképpen a későbbi tanulmányoknak az adat-
elemzésre és az empirikus esettanulmányokra kellene összpontosítaniuk. Ez a kutatási 
irány elősegítheti a mesterséges intelligencia és a digitális átalakulás modern gazdaságra 
gyakorolt hatásainak megértését.

Zhang Jingyu
Budapesti Gazdasági Egyetem, Vállalkozás- és Gazdaságtudományi Doktori Iskola, 
Budapest
zhang.jingyu.67@unibge.hu
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